

## 纳溪区:菊花盛开“钱”景来

本报讯“春栽一片苗,秋摘万朵菊。”10月20日,在泸州市纳溪区打古镇会龙村中药材基地,一朵朵盛开的金丝皇菊随风摇曳、花香扑鼻……眼下,该村中药材基地100亩的金丝皇菊相继开放,昔日荒山变成金灿灿的花田,村民和游客穿行其间,成为当地一道靓丽的风景线。

会龙村位于打古镇普照山,海拔1000余米,2015年列为省级贫困村,全村有贫困户48户141人,2016年退出贫困村。针对村民自身条件差异大、产业发展参差不齐、个别贫困户返贫风险较大等情况,2017年,会龙村“两委”结合会龙村海拔高、气候温湿适合中药材种植

的特点,利用中央和省财政专项扶贫资金,流转了550亩土地种植川椒、黄精、吴茱萸、木瓜、白芨等中药材。目前,该村已连片发展了500亩茶叶和550亩中药材。

当天一大早,会龙村村文书赵明和村民徐官宜等人结伴,一边采摘金丝皇菊,一边开始视频直播,通过抖音、朋友圈等平台,为家乡的产品宣传。赵明是龙会村的大学生,毕业后曾在外地工作。2017年,村上引进人才,她回到村上担任文书,除了日常工作外,还负责村上的宣传工作。眼下村里的金丝皇菊又到采摘期,赵明在新一轮宣传上开始加大力度。



村民采摘金丝皇菊

“今年,我们不仅扩大了金丝皇菊的种植规模,完善了烘烤、包装等

配套设施,还通过人才回引,利用现代网络技术通过视频直播等方式,

推广和销售原生态菊花,打开外地销售市场,预计今年的金丝皇菊可以实现销售收入100万元以上。”会龙村第一书记周平介绍道,中药材基地不仅吸引游客,还帮助不少村民实现家门口就业。

据悉,金丝皇菊外形似圆锥状如盘碟,花瓣色泽如金黄明亮,条形细长微弯如眉,汤色微黄色,滋味醇和、入口清香回甘,具有“香、甜、润”的特点。盛开的菊花,既可以欣赏,又可以泡茶。采摘后经烘烤、包装,还可以远销外地市场。

周平介绍,金丝皇菊只是该村产业扶贫项目中的一个品种,会龙村中药材基地充分利用闲置土地资

源,通过应用新技术、新品种、新模式,实现集约化生产、规模化经营和产业化发展,以吴茱萸、木瓜、川椒、金丝皇菊等中药材为种植重点。当地村民通过土地流转、就地务工、分红等多种形式获得收益,人均分红达560余元,全村贫困户均增收1355元。2018年,会龙村2组村民焦启明夫妇在基地从事栽苗、施肥、除草等工作,务工收入达2.8万元。

“会龙村将紧扣脱贫攻坚主题,深挖当地民俗文化,发展集生产加工、观光旅游、采摘体验、药膳餐饮、特色民宿等为一体的现代农业产业,带动村民致富奔康。”周平表示。(廖胜春 本报通讯员 金其云)

## 冲锋在前的引路人

### ——记大竹县复兴村驻村工作队队员吴鹏坤



JI CENG XIAN FENG  
基层先锋

年轻人外出务工,老人孩子被迫留守,土地荒芜无人耕种,这是六年前达州市大竹县文星镇复兴村的真实写照。由于受交通条件、历史发展等因素制约,该村土壤贫瘠、基础设施落后,于2014年被评定为“省定贫困村”。

走进如今的复兴村,一排排错落有致的民居映入眼帘,平整的水泥路串联起家家户户,房前屋后干净整洁、环境优美。放眼望去皆是一片丰收,村民们在田间地头不断忙碌着……这个昔日偏远沉寂的小山村,焕发出勃勃生机。

这一变化离不开文星镇挂职党委副书记、邮储银行四川省分行下派帮扶干部吴鹏坤的辛勤付出。

#### 沉下去 摸家底

#### 打通扶贫路上的“中梗阻”

“去年6月底,我有幸成为邮储银行四川省分行派驻文星镇复兴村的驻村工作队队员。”吴鹏坤回忆道,那时的他对农村工作知之甚少,但怀着满腔的激情。上任伊始,他立刻深入村组、农户家中走访。随着走访的深入,村里基础设施落后、村级道路狭窄、阵地建设滞后、班子战斗力弱、群众意见大等问题全部摆在面前,他才真正感受到“压力山大”。

火车跑得快,全靠车头带。复兴村“两委”班子力量不济,年轻党员更是寥寥无几,选优配强村“两委”班子成为工作的重中之重。今年年初,吴鹏坤提议将选优配强村“两委”班子作为重点工作来抓,他和所在的驻村工作队、村干部一起通

过考察增补了2名政治素质高、群众认可、有发展示范作用的党员进入村“两委”班子,夯实了班子基础。吴鹏坤还鼓励一批致富能手变身致富带头人,帮助困难群众发展产业、脱贫致富。

针对村里基础设施落后、村级道路狭窄、阵地建设滞后的现状,吴鹏坤利用休息时间争取到项目资金60万元,硬化村组道路3公里,新建生产便民路4.38公里。同时,他还向“娘家”邮储银行四川省分行争取到项目资金20万元用于阵地建设,党群服务中心、文化广场建起来了,卫生室、图书室、广播室等村级活动阵地也焕然一新,群众文化生活日渐活跃。

#### 施良策 引业主 念活脱贫路上的“致富经”

“刚栽下的沃柑果苗,结的果要摘掉,不然会影响果树生长,反而损失更多。”日前,吴鹏坤正在给七组贫困户游小英传授果树种植技术的“真经”。

贫困户如何“扶”?扶贫产业怎样“育”?只有让困难群众有持续稳定的收入来源,才能真正实现脱贫增收。为此,吴鹏坤与驻村工作队队员、村“两委”干部一道积极谋划,在充分尊重群众意愿的前提下,按照“近期巩固发展养猪、鸡,长期发展香椿、柑橘等林果产业”的发展思路,合理布局,引进业主成立大竹县福源堂农业专业合作社发展香椿630亩、青脆李150余亩,并采取“四个四分之一”(农户、企业、帮扶单位和政府分别承担种苗购买的四分之一费用)的帮扶模式发展生猪和土鸡养殖。2018年,全村发展生猪养殖户22户,饲养生猪120头;土鸡养殖户60户,户均增收2000元以上。

在发展村集体经济过程中,吴

鹏坤以流转土地为切入点,要求致富带头人将流转的120亩土地的部分收入交村集体所有,期限为8年。据了解,2018年,复兴村集体经济收入从无到有,集体经济收入达到3.6万元,今年有望突破5万元。

与此同时,吴鹏坤充分借力邮储银行“优友宝”电商平台作用,有效破解复兴村农副产品的销售难题。2018年,复兴村通过电商平台销售黄花梨4000公斤,实现销售收入1.6万元;销售土鸡1300余只,实现销售收入10万元。

#### 系民生 借外力 确保小康路上的“不掉队”

“妈妈,教育扶贫资助又下来了,今年考上本科得到的学费补助有2000元!”复兴村三组贫困户学生张瑜开心地说道。

“初到复兴村,教育医疗卫生条件比较落后,部分村民思想保守,个别贫困家庭学生上学积极性不高,很多困难和问题亟待解决。”吴鹏坤提到当时的状况记忆犹新。

针对部分贫困家庭学生上学困难的情况,吴鹏坤主动对接帮扶部门邮储银行四川省分行,决定实施教育扶贫,开展“五个一”帮扶活动和生活费补助活动,为小学生每人补助608元/年、中学生每人补助880元/年、在校本科及以上学历学生每人补助2000元/年。此外,还对建档立卡贫困家庭中小学生、大学本科及以上学历(含非建档立卡)共计37名学生进行了学费和生活费补贴。

针对困难群众看病不便的状况,吴鹏坤主动争取各方力量,在村卫生室和镇卫生院建起了“华西健康在线门诊”健康工作站,实行复兴村籍困难群众全额补贴远程问诊挂号,迄今,全村已有230名贫困群众(含非贫困群众)受益。

TU PIAN XIN WEN

图片新闻



## 国网电力服务队驰援通江

近日,国家电网四川电力共产党员服务队在巴中市通江县沙溪镇桑丝坪村为村民安装下户线。据悉,第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,来自内江市、达州市的国家电网四川电力党员服务队,深入通江县沙溪镇、空山镇等乡镇,开展易地扶贫搬迁安置电力配套设施设计的电缆铺设和贫困户下户线及户表安装等工作,有效助推了当地脱贫攻坚步伐。(程聪 摄影报道)

从窗明几净的机关大院,到透着“农家肥”气息的田间地头;从业务娴熟的金融精英,到农家土语的村干部;

从一名稚嫩的年轻党员,到冲锋在前的脱贫引路人……吴鹏坤的扶贫经历成为新形势下做好基层扶贫工

作的一抹亮色。(王晓林 邓岚精)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

四川科技网  
www.sckjw.com.cn

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

为科技工作者服务  
为创新驱动发展战略服务  
为公民科学素质提高服务  
为党委和政府科学决策服务

登陆

# 四川科技网

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

科技工作者之家

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号  
新闻热线:028-65059827 028-65059830  
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920

扫一扫,关注我们